## **ГОРОДСКИЕ** № 20 (2292) 12 марта 2020 **НОВОСТИ**

# первыи год

редачи по заявлению трудящихся взносов из их заработков в фонд обороны страны» при всех профкомах были созданы фонды. В личных заявлениях люди писали размеры ежемесячных взносов: кто-то отчислял по 10 - 20 рублей в месяц, другие -5 - 10% месячного заработка, а некоторые - один дневной заработок каждый месяц. Уже в августе было собрано 1 млн 220 тыс. рублей - на эти деньги рабочими депо Всполье был построен бронепоезд.

В октябре школьники области собрали 583 тысячи рублей - за счет этих средств были построены звено самолетов «Ярославский пио-

Ярославскую область прибыли почти 122 тысяч маленьких ленинградцев. За этой цифрой судьбы детей - напуганных, больных и голодных...

При облисполкоме был создан отдел по вопросам эвакуации. Он был загружен работой до предела. Наша область принимала, размещала, лечила, кормила и вывозила дальше на Восток, подальше от войны... При приближении фронта к границам Ярославской области правительством страны было принято решение об эвакуации из области части ленинградских детей. С конца октября и в первые дни ноября речным транспортом в Молотовскую (ныне

ных массивах были построены землянки, определены места для хранения продуктов и оружия. При областном управлении НКВД были организованы 10-дневные курсы для будущих партизан. Постановлением ЯрКО № 112 от 30 октября 1941 года были открыты курсы по подготовке командиров, комиссаров и начальников штабов партизанских отрядов.

С сентября на основании постановления бюро обкома ВКП(б) стали создаваться отряды истребителей танков. В октябре и ноябре были обучены 1400 бойцов. В каждом городе, районе создавались такие отряды численно-



Цеха Рыбинского моторостроительного завода после авианалета.

ронительных рубежей. За 90 коротких зимних морозных дней около 200 тысяч ярославцев построили грандиозные оборонительные рубежи длиной более 250 километров. Работали ярославцы и на строительстве оборонительных сооружений в Московской, Калининской, Ленинградской областях.

С первых дней войны в область стали поступать раненые. В 178 госпиталях области пролечились около 380 тысяч бойцов Красной Армии. Госпитали открывали и в домах отдыха, школах. Так, только в Ярославле из пятьдесят одной школы в 22 проводились учебные занятия в 3 и даже 4 смены, в остальных разместили госпитали или они заселялись эвакуированными.

С сентября 1941 года участились регулярные атаки немецкой авиации. Только в октябре было более 100 налетов одиночных и групповых. В результате воздушных бомбардировок погибли 327 человек, 552 - ранены. Разрушено 15 жилых домов, 4 вокзала.

Особой целью для врагов были железнодорожные мосты - Ярославский и Рыбинский, Рыбинская и Угличская ГЭС. Наши зенитные батальо-

ны создавали такой заградительный огонь, что ни один вражеский самолет не прорвался к мостам и электростанциям. Чтобы ввести противника в заблуждение, в Ярославле через Волгу за несколько дней был построен дублирующий деревянный железнодорожный мост. Уловка удалась! Вражеская авиация дважды сбрасывала бомбы на этот мост. Аналогичную хитрость повторили в пригороде Ярославля. Там были построены макеты действующих предприятий. И несколько раз вражеская авиация атако-

На базе строительных подразделений предприятий создавались аварийно-восстановительные отряды. В цехах предприятий формировались группы самозащиты, которые осуществляли круглосуточное дежурство. В жилых районах организовывались аналогичные. На крышах жилых домов, чердаках, лестничных клетках и у кажлого полъезла были поставлены ящики с песком и бочки с волой для тушения зажигательных бомб.

Но, несмотря на это, область несла ощутимые потери. В октябре авиация противника сбросила на корпуса Рыбинского моторостроительного завода 1026 авиабомб, враг не знал, что оборудование было уже эвакуировано на восток. Тогда же был совершен налет на рыбинскую нефтебазу - там горели 5000-10000-тонные резервуары.

Немецкая авиация регулярно бомбила железные дороги. 6 ноября был осуществлен налет на Московский вокзал. Сгорело 50 вагонов, разрушено депо. В это же время бомбы были сброшены на автомобильный завод и его поселок. Разрушены 12 жилых домов и сборочный цех. Погибли около 50 человек. Под Рыбинском был атакован поезд, перевозивший детей из блокадного Ленинграда.

Всего за 1941 год только на Ярославль было сброшено более 400 фугасных бомб, разрушено 15 жилых домов, несколько сотен человек погибли, более 500 ранено. Ярославцы в полной мере ощутили на себе все тяготы прифронтового города - взрывы, пожары, разрушения, потери, кровь, смерть.

...В начале декабря под Москвой наши войска развернули широкомаштабное наступление. С воодушевлением ярославцы восприняли разгром гитлеровских войск под столицей! Ежедневно с радостью слушали сообщения по радио об освобождении от врагов населенных пунктов: 9 декабря — Рогачева, 11 декабря — Истры, 12 декабря – Солнечногорска, 15 декабря - Клина, 16 декабря — Калинина. Противник был отброшен от Москвы, а значит, и от нашей Ярославской области.

#### ЕСТЬ ПРЕДЛОЖЕНИЕ

Виталий Насонов предлагает организовать 9 Мая 2020 года в пойме реки Которосли посадку 75 дубочков как символов могущества, крепости и величия. Такая аллея Победы может стать местом экспозиций, выставок, посвященных Великой Отечественной войне. И каждый следующий год 9 Мая в торжественной обстановке высаживать еще по одному дубу. А при посадке сотового дубочка в конце аллеи поставить памятный знак, посвященный 100-летию Победы. Возможно, руководству города и области это предложение покажется интересным.

нер» и батарея дальнобойных орудий «Юный ярославец».

Члены-пайщики потребительской кооперации передали в Фонд обороны 1 млн 800 тыс. рублей — на эти деньги была изготовлена целая колонна танков.

Профсоюзы области большую работу провели по сбору теплых вещей для армии и рабочих, занятых на оборонительных сооружениях. На 1 января 1942 года было собрано 772 597 теплых вещей, из них полушуб- $\kappa$ ов — 15 652, меховых жилетов — 11 373, валенок — 47 648 пар. Из шерсти, собранной в нашей области, были сделаны валенки для 234-й Ярославской Коммунистической дивизии. Кроме того, было собрано 100 тысяч пар рукавиц, 100 тысяч шапок, 32 тысячи свитеров и т.д.

#### Помочь эвакуированным

С первых дней войны в Ярославскую область стали поступать эвакуированные из западных территорий страны. Только за июль - сентябрь в область прибыли 70 тысяч человек. Всего за годы войны через Ярославль эвакуировано свыше 600 тысяч человек. За 1941 год и первые месяцы 1942-го в

Пермскую) область вывезли 14,3 тысячи человек. Железнодорожным транспортом в Челябинскую область 12,7 тысячи детей, в Омскую - 11,2 тысячи, в Татарскую АССР - 2 тысячи детей. Одновременно были эвакуированы ярославские дети из всех детских домов.

Каждый ребенок при эвакуации из областных фондов получал десятидневный продовольственный паек: 300 г сливочного масла, 500 г сахара, 500 г колбасы и банку сгущенного молока. Для детей дошкольного возраста дополнительно выделялся 1 кг белых сухарей.

### Прифронтовой город

А в Ярославле готовились к худшему. Перед руководством области поставили задачу «... создать невыносимые условия для врага, если он вторгнется... Надо уже сейчас организовать партизанское движение, подпольную работу... Тут надо очень много поработать, чтобы знать, на кого можно будет положиться, через кого можно организовать связь, снабжение партизан всякого рода средствами и продуктами...» Предполагалось создать 45 партизанских отрядов по 20 — 30 человек. В лес-

стью от 40 до 250 человек, в Ярославле - около 500 человек. Повсеместно организовывались курсы по обязательному обучению населения противовоздушной и противохимической обороне.

С сентября стали создаваться отряды народного ополчения. К октябрю в ряды ополчения вступили на шинном заводе 4092 человека, на тормозном - 1015 человек, автозаводе - 1219 человек. Были сформированы взводы: стрелковые, пулеметные, гранатометные, связи, санитарные...

Еще одна героическая страница Великой Отечественной в Ярославской области - создание обо-



На строительстве оборонительных сооружений. 1941 г.

Виталий НАСОНОВ, почетный строитель России Фото и материалы из архива ЦДНИ